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Presidente. La Commissione propone ]a se-
guente aggiunta alla tabella A: 

« Nel r imborsare la quota delle tasse di 
iscrizione ai l iberi docenti finche il l ibero 
insegnamento non sia a l t r imenti sistemato, 
non sarà tenuto conto dell 'aumento portato 
dal la presente Tabella. » 

La Commissione mantiene quest 'aggiunta? 
Rubini (presidente della Commissione). Sì. 
Presidente. Onorevole ministro, accetta l'ag-

giunta proposta dalla Commissione? 
Nasi, ministro dell'istruzione -pubblica. L'ac-

cetto. 
Presidente. Allora pongo ai voti la ta-

bella A con l ' aggiunta proposta dalla Com-
missione e accettata dal Ministero. Chi l 'ap-
prova si alzi. 

(È approvata). 
Ora viene la tabella B: 

« Istituti superiori di Magistero femminile. 
Tassa per l 'esame di ammissione lire 30. 
Tassa d'immatricolazione, l ire 50. 
Tassa annuale d'iscrizione, l ire 100. 
Tassa annuale per l 'esame di promo-

zione, lire 20. 
Tassa per l 'esame di diploma, lire 40. 
Tassa di diploma, lire 75. » 
Chi approva la tabella Bì voglia alzarsi. 
(.E approvata). 
Metto a part i to l 'articolo primo nel suo 

complesso, cioè con le tabelle A e B che ne 
fanno parte. 

(È approvato). 

Art. 2. 

« Ai giovani segnalati per valore negli 
•studi e di disagiata condizione domestica 
potrà essere accordata la dispensa per intero 
o per metà delle dette tasse e sopratasse, se-
condo le norme © i criteri da fissarsi per De-
creto Reale. » 

L'onorevole Rossi Enrico è inscrit to a 
parlare contro questo articolo 2. 

Ne ha facoltà. 
Rossi Enrico. L a C a m e r a v o r r à c o n s e n t i r e 

che io dia brevemente ragione dell 'emen-
damento che ho avuto l'onore di presentare 
a questo articolo 2. Ognuno avrà Dotato 
come dal cri terio che prevarrà nell ' infor-
mare le disposizioni di questo articolo 2 di-
penda l ' importanza politica e l ' immediato ef-
fe t to sociale di questa legge ; e come l'ac-
cusa di legge antidemocratica sarebbe giu-
stificata qualora non fosse accolto il con-
cet to di usare con la maggiore larghezza 
la dispensa dalle tasse in favore degli stu-
dent i poveri o semplicemente disagiat i . 

Ecco perchè io mi permetto di r ichia-

mare all 'at tenzione della Camera la grande 
importanza di questo articolo. 

Due tendenze si sono manifestate dalla 
discussione di questa legge: secondo alcuni 
si tende a sfollare le Universi tà e conse-
guentemente si tende a l imitare le dispense 
dalle tasse ; secondo altri , si tende al con-
cetto liberale e democratico che lasci aperta 
l 'Universi tà a tu t t i coloro che hanno capa-
cità e volontà di studiare anche se sprov-
veduti di beni di fortuna. 

Io non posso plaudire a coloro i quali 
cercano con questo mezzo artificiale di sfol-
lare le Universi tà; lo sfollamento delle Uni-
versità potrà avvenire, ma per altre ragioni. 
Qui si t rat terebbe di esaminare un problema 
molto complesso; perchè i giovani fossero 
a t t ra t t i a portare su altro campo ed in altri 
s tudi la loro at t ivi tà , perchè accorressero a 
svolgere il loro ingegno nel campo delle 
arti , delle industrie, del commercio, del-
l 'agricoltura, sarebbe necessario che i biso-
gni sociali potessero offrire in questo campo 
nuove e migliori e più vantaggiose at trat-
tive. 

Ma con mezzi artificiali, con una speoie 
di coazione usata con l ' inasprimento delle 
tasse, col cercare di l imitare a casi eccezio-
nali la dispensa dalle tasse per i disagiati , 
io credo non sia da paese libero e civile 
r idurre l'accesso alle Univers i tà e parlare 
di sfollamento. 

E si noti che l 'iscrizione all' Università 
essendo richiesta da giovani che hanno com-
piuto i.1 corso liceale o di is t i tuto tecnico 
non si ha dir i t to di dire loro, sol perchè 
non conseguirono i nove decimi di punt i : 
tornate indietro, cercate a l t ra via, per voi 
l 'Univers i tà è chiusa. 

In fa t t i il progetto proposto dall'onorevole 
Nasi, poiché non poteva essere nella sua 
mente nè nel suo cuore di chiudere ai di-
sagiati le porte delle Università, non con-
teneva la disposizione che poi ha voluto 
aggiungere la Commissione par lamentare; 
nel progetto ministeriale la questione non 
era proposta e lasciava sussistere per le di-
spense dalle tasse i criteri vigenti . 

Invece la Commissione ha voluto con 
l 'articolo 2 l imitare il cri terio che concede 
la dispensa dalle tasse, ed ha aggiunto un 
inciso che veramente costituisce una bar-
r iera per i giovani disagiati . Infa t t i , noti 
la Camera, che le parole usate: i giovani 
segnalati per valore negli studi, preciserebbero 
una vera occasione ; la dispensa totale o di 
metà sarebbe soltanto concessa ai disagiati 
che si fossero segnalati per valore. Ora, negli 


